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令和３年３月 湖南市定例教育委員会会議録 

 

１.開催日時   令和３年３月19日（金） 午前10時30分から午後０時09分 

 

２.開催場所   湖南市役所西庁舎 ３階 大会議室 

 

３.会議に出席した委員 

            松 浦 加代子 

            伊 藤 真 昭 

            岩 城 見 一 

            平 松  彩 

 

４.会議に欠席した委員 

            古 川 美智子 

 

５.会議に出席した事務局職員   12名 

 

６.会議を傍聴した人       なし 

 

７.会議案件 

 日程第１ 報告第 16号 

   湖南市教育委員会の経過報告について 

 

 日程第２ 報告第 17号 

   後援名義の使用承諾について 

      ○石部高等学校吹奏楽部 第６回定期演奏会 

      ○令和３年度湖南市スポーツ協会主催事業 

       令和３年度湖南市スポーツ協会傘下競技団体主催事業 

      ○令和３年度「豊かな心をはぐくむ家庭づくり」（家族ふれあいサンデー

推進運動）に関する絵画・ポスターならびに作文の募集 

      ○劇団こなんヒストリア特別公演第６弾「美し松のそよ風」 

 

 日程第３ 報告第 18号 

   市内児童生徒の問題行動について 

 

 日程第４ 報告第 19号 

   市内児童生徒の交通事故について 
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 日程第５ 報告第 20号 

   令和２年度区域外就学・指定校変更について 

 

 日程第６ 報告第 21号 

   湖南市通学路等安全推進会議設置要綱の一部を改正する要綱について 

 

 日程第７ 報告第 22号 

   スポーツ推進委員の退任について 

 

 日程第８ 議案第６号 

   後援名義の使用承諾について 

      ○ＪＡこうか 落花生栽培教室 

 

 日程第９ 議案第７号 

   湖南市教育委員会事務局組織規則の一部を改正する規則について 

 

 日程第 10 議案第８号 

   教育委員会事務局課内担当設置要綱の一部を改正する要綱の制定について 

 

 日程第 11 議案第９号 

   湖南市個別の指導計画に関する要綱の一部を改正する要綱について 

 

 日程第 12 議案第 10号 

   甲西中学校区 コミュニティ・スクールの導入について 

 

 日程第 13 議案第 11号 

   湖南市子育てサポーターの委嘱について 

 

 日程第 14 議案第 12号 

   文化財保護審議会委員の委嘱について 

 

 日程第 15 議案第 13号 

   湖南市教育委員会評価委員会評価委員の委嘱について 

 

 日程第 16 議案第 14号 

   湖南市教育情報セキュリティポリシーの策定について 
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 日程第 17 協議事項 

   （１）令和３年５月定例教育委員会の開催日程について 

   （２）その他 

 

会議の開会  午前 10時 30分 

 

教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 いよいよ今年度も押し詰まってまいりました。今日は２時から県費教

職員の一般の内示を行います。22日には県費の管理職の内示を行います。

今年度もそこまでたどり着きました。 

 今月は少し期間が短かったのですが、まず大きなことは、３月の議会

本会議で初めて答弁に立たせていただきました。また内容は後ほど報告

させていただきます。 

 そして、新型コロナウイルス感染症対策としまして、先日、某保育施

設でクラスターが出ましたが、タウンメールの効果は抜群で、その後は

安心して子どもたちは登校をしています。そしてまた、ほかの学校でも

濃厚接触者１名が陽性であったと出ていましたが、学校の中での濃厚接

触者は結局今まで一人も出ておりません。これはやはり学校内でのいろ

んな取組が功を奏しているのかなと思っています。しかし、コロナはま

だまだ続いていくであろうと考えています。 

 ２月26日に、地域学校活動功労者表彰が、毎年甲西文化ホールで行わ

れるのですが、コロナの影響で各学校へ届けさせていただきました。感

謝状を受け取ってくださる方、とても喜んでくださって、そしてまた、

先生たちの前で渡したという学校もありまして、甲西文化ホールで渡し

ているよりも、先生方にとっては、こういう方たちによって私たちの学

校は支えられているのだなということが明快に分かって、かえってよ

かったなと思います。私もボランティアの方々をはじめ、直接お話をす

ることができてよかったです。 

 卒業式へのご臨席、ありがとうございました。中学校も小学校も本当

に落ち着いた式をすることができました。私が小学校の卒業式で思った

ことは、５年生の児童だけが在校生として出席していましたが、かえっ

てよかったということです。先生たちからすると、１年生から４年生ま

でいると、大丈夫かなとか、あの子はトイレに立ちそうとか、いろんな

心配をしながらの出席ですので、すごくストレスがあるのですが、本当

に６年生を送るということに専念ができて、よかったなと思っています。

各学校が来年度の卒業式をどういうふうにしていくかということは、そ

れも踏まえて考えていくと思います。 

 ５ページからは、この３月議会での答弁です。教育方針について大変

たくさんご質問をいただきました。その中で今後、教育委員会が対応し
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教育長 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

ていかないといけないなということについて下線を引いています。これ

につきましては来年度、取組を進めていく内容です。 

 ７ページ、学校給食センターの、ボイラー関係のトラブルです。 

 ８ページ、１人１台タブレットが配置となりますが、今後、家へ持っ

て帰ることについての取組、まずは１人１台パソコンを使わないといけ

ませんので、来年度はそこが重点であると考えています。 

 ９ページにつきましては芸術文化振興、図書館、スポーツ施設のこと

です。 

 15ページ、毎月、問題行動報告をしておりますが、ＳＮＳ上のトラブ

ルなど、重点的に取り組む必要があります。 

 17ページ、石部小学校に今年度移転をしましたが、学童保育の考えは、

利用者数の増加、小学校の施設を学童保育のスペースとして使っていく

というところです。これはまた学校と協議する中で進んでいくことかな

と思っています。 

 18ページをご覧ください。これは具体的に言いますと、岩根小学校の

正福寺のほとんど北山台よりの団地ですが、その子どもたちのスクール

バスを考えないかというご提案でございました。このことについては18

ページの線の部分を見ていただきたいのですが、そこだけの地区のこと

を考えるのではなくて通学距離や、小学校区で様々な移動手段等、多方

面から検討する必要がありますということで、ここは期限として私の任

期で一定方針を示したいということを表明しましたので、来年度、取組

をすることを既に指示しております。 

 報告第16号については以上です。承認することについてよろしいです

か。 

 

 ― 全員承諾 ― 

 

 報告第16号について、承認することといたします。 

 日程第２報告第17号、後援名義の使用承諾について説明をお願いしま

す。 

 

（１）名称 石部高等学校吹奏楽部 第６回定期演奏会（後援） 

   主催 石部高等学校吹奏学部 

   期日 令和３年３月14日（日） 

   会場 甲西文化ホール 

   趣旨 吹奏楽部による今年度成果の発表、卒業生、地域の方々と 

の交流 
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教育長 

 

 

 

 

 

（２）名称 令和３年度湖南市スポーツ協会主催事業 

      令和３年度湖南市スポーツ協会傘下競技団体主催事業 

      （共催） 

   主催 湖南市スポーツ協会、湖南市スポーツ協会傘下競技団体 

   期日 令和３年４月１日から令和４年３月31日まで 

   会場 各種社会体育施設、野洲川親水公園ほか 

   趣旨 スポーツを振興し市民の心身の健全な発達と、健康で明る 

い豊かなまちづくりの形成に寄与することを目的とする。 

 

（３）名称 令和３年度「豊かな心をはぐくむ家庭づくり」（家族ふれ 

      あいサンデー推進運動）に関する絵画・ポスターならびに 

      作文の募集（後援） 

   主催 滋賀県青少年育成県民会議、各青少年育成市町町民会議 

   期日 展示 令和３年11月13日（土） 

   会場 藤樹の里文化芸術会館 

      趣旨 家族の絆を深め、家族を超えて、共にふれあう地域社会づ 

くりに資する運動として推進する。 

 

（４）名称 劇団こなんヒストリア特別公演第６弾「美し松のそよ風」 

      （後援） 

   主催 劇団こなんヒストリア 

   期日 令和３年８月１日（日） 

   会場 石部文化ホール 

   趣旨 公演を通じて地域の歴史・文化を市民の皆様に伝える事業 

 

 以上４件でございます。過去に承認している案件ですので、報告とさ

せていただきます。 

 

 それでは、承認することについてよろしいですか。 

 

 ― 全員承諾 ― 

 

 報告第17号について、承認することといたします。 

 続きまして、日程第３報告第18号、市内児童生徒の問題行動について、

日程第４報告第19号、市内児童生徒の交通事故について、学校教育課か

ら説明をお願いします。 

 

 【非公開】 
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各委員 

 

教育長 

 

 

 

 

 

教育長 

 

各委員 

 

教育長 

 

 

 

 

課長 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

各委員 

 

教育長 

 

 

 

課長補佐 

 

 ― 全員承諾 ― 

 

 報告第18号、第19号について、承認することといたします。 

 日程第５報告第20号、令和２年度区域外就学・指定校変更について説

明をお願いします。 

 

 【非公開】 

 

それでは、承認することについてよろしいですか。 

 

 ― 全員承諾 ― 

 

 報告第20号について、承認することといたします。 

 続きまして、日程第６報告第21号、湖南市通学路等安全推進会議設置

要綱の一部を改正する要綱について、学校教育課から説明をお願いしま

す。 

 

 児童生徒または未就学児が利用する通学路（未就園児が団体で移動す

る道路を含む）等について、関係機関が連携して安全確保に寄与するこ

とを目的とした通学路等安全推進会議を設置しています。安全対策全般

を計画的、集中的に進めるため、構成員に地方公共団体の長等、必要事

項を加える要綱の一部改正を行うものです。 

 資料の53ページに現行のものと、改正案を新旧対照表で示させていた

だいております。 

 

 これも通学路等について考えたり、計画的に直したり、道をつけたり

するときに、市長、教育長がこの推進会議に入っている必要があるとい

うことで、この設置要綱を改正するというものです。承認することにつ

いてよろしいですか。 

 

 ― 全員承諾 ― 

 

 報告第21号について、承認することといたします。 

 続きまして、日程第７報告第22号、スポーツ推進委員の退任について、

生涯学習課から説明をお願いします。 

 

 スポーツ推進委員から、一身上の都合により今年度末をもって退任さ
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（生涯学習課） 
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れたい旨の届けが出されました。あと１年の任期が残っている中ではご

ざいますが、ご承認いただきますようお願いいたします。 

 

 スポーツ推進委員は定員があるのでしょうか。後任が必ず必要なので

すか。 

 

 後任については補充の予定はしております。定員は25名以内です。 

 

 では、一身上の都合ということで、このように報告を受けました。 

 それでは、承認することについてよろしいですか。 

 

 ― 全員承諾 ― 

 

 報告第22号について、承認することといたします。 

 続きまして、日程第８議案第６号、後援名義の使用承諾について、学

校教育課から説明をお願いします。 

 

   名称 ＪＡこうか 落花生栽培教室（後援） 

   主催 甲賀農業協同組合 

   期日 令和３年５月22日（土）から９月下旬 

   会場 ＪＡこうか、水口カントリー近くの圃場（山﨑農園） 

   趣旨 栽培教室を通じて大変さを体験したり、育つ過程を知った

り、地元食材を使って料理教室を楽しんだり、豊かな自然

を感じながら感謝の心を育み、子どもの心を豊かなものに

していくきっかけとなるよう、親子で“食と農”について

学ぶ機会とする。 

 

 ＪＡこうかさんの落花生栽培教室ですが、今までの判断基準で言うと、

参加費１世帯1,000円のところがどうかといったところですが、いかがで

しょうか。 

 この募集方法の後援が取り付けられない場合は４月の組合員訪問にて

案内チラシを配布するというのは、組合員が訪問されるということです

ね。取り付けた場合は小学生へ学校を通じて配るということになるのか

なと思うのですが。どう判断しましょうか。 

 

 これ、するの初めてですか。 

 

 これは初めてです。 
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 湖南市の教育委員会あるいは学校で農業の経験は、これまでいろいろ

な形でやってきているわけですね。それで、これは農業協同組合がしよ

うとしていることですね。やっていただいたらいいと思います。そんな

に悪いことだとは思えませんが。 

 

 内容はね。 

 

 そうです。いいとは思うのですが、教育委員会としてこれを後援する

というのは違うのかなという感じはしなくはないですね。私は多少クエ

スチョンが入るという意見です。 

 

 今までの判断基準で言うと、そういうことになるかなと思います。 

 

 これ、甲賀市ではどのような判断を聞いておられますか。 

 

 これ、教育を経験された、ここにおられる先生を経験された方にご意

見をお聞きしたいですね。 

 

 もちろん営利目的ではないとは思うのですが、参加費のところが引っ

かかりますね。その先、これをした後、いろんなものがまた必要になり

ますよね。 

 

 今後、教育委員会の後援を取り付けようというのが農業協同組合以外

にも出てきますよね。そこで区別するときに、農業協同組合だけいいの

かとか、そういう問題が出てきますね。ややこしいいろんな問題が後か

ら出てくるのは、当然予想できますね。学校は学校としてやっていて、

地域の方にそういう形で、まさにボランティアで協力をいただいて、い

ろんな経験を子どもたちはしていますよね。これとはちょっと違うで

しょう。ですからその辺り、実際に教育しておられる先生方の考えが大

事というか、それを中心に考えたほうがいいのではないですかね。 

 

 地域住民の関心を高めながら、食農教育を行うといったところで、学

校でも行いますというようなことも理由にしながら、これは承諾をしな

いということでよろしいでしょうか。 

 

 それで結構です。落花生の一番上のところに、市場拡大のきっかけづ

くりというのを正直に書いておられますので。 
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 募集方法のところにも、後援を取り付けられない場合と書いといてく

ださってますので、そういう可能性もあるかなとは思っておられるのか

もしれないですね。 

 それでは、後援はしないということでよろしいでしょうか。 

 審議結果につきましては異議ありと認め、議案第６号につきまして審

議結果を否決することでよろしいでしょうか。 

 

 ― 全員承諾 ― 

 

 異議なしと認め、議案第６号の審議結果を否決いたします。 

 続きまして、日程第９議案第７号、日程第10議案第８号湖南市教育委

員会事務局組織規則の一部を改正する規則について、教育部長、説明を

お願いします。 

 

 それでは、今ご紹介がありましたが、議案第７号、議案第８号、教育

委員会事務局課内担当設置要綱の一部を改正する要綱の制定については

関連がございますので、続けて提案理由を述べさせていただきたいと思

います。 

 まず議案第７号でございます。67ページをご覧ください。 

 教育部学校教育課の事務分掌の明確化というところが趣旨でございま

す。従来から学校、園における人権問題については規定があったのです

が、それによって起こる、関連する学校における人権とか差別の事案に

対処するということが、職掌としてはずっとしていたのですが、それが

事務分掌規則に載っていなかったので、この際にそれを追加したいとい

う思いでございます。 

 新旧対照表の70ページから72ページをご覧ください。 

 左側のほうに現行の学校教育課の事務分掌規則が23号にわたっており

ます。そこの現行の第15号です。学校、園における人権教育及び同和教

育の推進に関することということで、過去履歴を見ますと、湖南市になっ

てからこの学校教育課の事務分掌の号数は変わっておりません。この第

15号の人権教育から始まる規定については、平成28年４月に人権教育課

がなくなって、人権擁護課に人権教育啓発室が設置されたときに、この

15号には、学校の後に（園）というところと、人権教育の後に同和教育

の推進というところが加わりました。従前は学校における人権教育に関

することでした。そこで見直しはあったのですが、その後平成30年の４

月に人の異動がありまして、人権擁護課配置の指導主事を学校教育課配

属に変えました。仕事は変わらなかったのですが、配属先を変えたとい
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うことで今現在に至っています。そこで、仕事を明確化するということ

で、第15号の後に同第16号として、学校における人権及び差別に係る事

案の対処に関することということを加えたいと思っています。これは想

定としては、あえて15号と変えているのは園というところが抜けている

からです。これは、小学校・中学校だけを対象にするということです。

「における」というところは児童生徒だけではなくて、最近、保護者に

よる差別発言の事案もございましたので、そういったＰＴＡの部分も含

めると想定をしております。 

 人権のところは、資料として83ページをご覧ください。この事務分掌

に関して県内各市各団体の人権あるいは事案の対処に関する規定がある

なしを調べたものでございます。ここには幾つかのところでいじめとい

う特出しで規定しているところもありますが、それに限らず広く人権、

差別、従来からの部落差別、障がい者、それとジェンダー平等など、様々

な差別が今もございますので、その辺を含めたあらゆる問題に対処する

ということを規定したいと思います。 

 87ページをご覧ください。こちらのほうは、湖南市教育委員会事務局

課内担当設置要綱というところに教育部各課の係名が登録をされていま

す。学校教育課の教育指導係という名称を今現在の係の事務の実態に合

わせて、教育指導・人権教育係と変更したいと思います。 

 これにつきましても83ページを見返していただきたいと思うのです

が、この規定の表中の第４列目のところに、各市町での人権とか生徒指

導、人権教育に関する関連の課名、係名を書いております。その中でい

じめという係名を入れているところもあるのですが、広い意味で、人権

係という、名称を加えたいと思います。 

  

 これについては71ページをご覧ください。（16）に下線が引いてござ

います。「学校における人権及び差別に係る事案の対処に関すること。」

このことについては過去も未来も変わりなく対処していきたいと考えて

います。それこそ今も、学校教育課の指導主事２名がこの仕事をしてお

りますが、係名に入っていませんでしたので、今している仕事を明らか

にするということで付け加えさせていただきたいと思います。事案の対

処に関することについてはやはり迅速に、そしてまた何か起こったとき

に、それを次に生かすということが非常に大切だと考えています。 

 

 （園）というのは幼稚園のことですか。 

 

 はい。全てのこども園、幼稚園、そして保育園について、人権教育基

底プランというのがあるのですが、それについての計画を学校教育課が
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委員 

 

 

部長 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

部長 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

教育長 

 

 

 

 

 

各委員 

 

教育長 

行いますので、そこに園も入っています。 

 

 ありがとうございます。この16番にあえて（園）がついていないのは

なぜですか。 

 

 要らないとは申しませんが、はっきり幼児のいさかいが人権あるいは

差別というところに当たるのかどうか、そこがちょっと曖昧です。学校

においてははっきり、特に部落差別は事象として確認委員会とか団体等

もありますが、園においてはそこまでの取組はやっていないというとこ

ろがございます。 

 

 さっき保護者も含むとおっしゃっていたではないですか。怖いなと思

いました。幼稚園児は同和とかそういうものを意識していなくても、保

護者から悪影響があるのかもしれないなと思うと、保護者を含むのなら、

（園）が要らないのかなと思いました。 

 

 こども園、保育園、幼稚園を管轄するのが教育部ではないというとこ

ろで、事案が起こったときに、このことについてたちまち学校教育課が

ここには入っていかないという理解ですよね。 

 

 事務分掌の中に、この園に係るところはこの第15号以外にも、新しく

加えたい16号以外にも幾つかございます。これは事務を健康福祉部の職

員に委任する形、補助執行させるというそういう形になっております。

ただ、だからというわけではないのですが、民間園への人権の指導とか

各種の指導が徹底できるかというと、できていないのが現状でございま

すので。 

 

 ありがとうございました。 

 

 よろしいでしょうか。 

 現状の仕事をはっきり書くということでご理解をいただけたものとさ

せていただきたいと思います。 

 それでは審議結果につきましては異議なしと認め、議案第７号、議案

第８号につきまして審議結果を可決することでよろしいでしょうか。 

 

 ― 全員承諾 ― 

 

 異議なしと認め、議案第７号、議案第８号の審議結果を可決いたしま
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教育長 

 

 

 

各委員 

 

教育長 

 

 

 

課長 

 

す。 

 続きまして、日程第11議案第９号、湖南市個別の指導計画に関する要

綱の一部を改正する要綱について、学校教育課から説明をお願いします。 

 

 湖南市発達支援システムの運営におきましては、市内の保育園、幼稚

園、認定こども園、小学校、中学校への巡回相談の実施や発達に関する

研修等、関係部署との連絡調整の役割を発達支援室が担っているところ

です。令和２年度より市内の園の体制が大きく変わりましたことによっ

て、上記の職務をより円滑に遂行するために、園において作成した個別

の指導計画につきましては発達支援室に提出することが望ましいことか

ら、本要綱の一部を改正するものです。 

 資料の99ページをご覧いただきますと、現行のものと改正後のものに

つきまして、新旧対照表で示しております。園につきましては個別の支

援計画を発達支援室に、学校につきましては今までどおり教育委員会へ

ということになります。 

 

 個別の指導計画といいますのは、保護者の了解を得て、例えば集団の

中での話の聞き方、この子にはこういった支援をすればうまくいきます

などの個別の指導計画ですので、その子にどういった支援が必要かとい

うことを、あくまでも保護者の了解があって作成できるものです。提出

先が現行ではこのようになっていますので、改正案として提案をされて

います。 

 

 改正案の文章のつながりがスマートじゃないですね。ちょっと考えて

みてください。 

 

 その文章を事務局で直させていただいたものをご了承いただけるとい

うことで、審議結果につきましては異議なしと認め、議案第９号につき

まして審議結果を可決することでよろしいでしょうか。 

 

 ― 全員承諾 ― 

 

 異議なしと認め、議案第９号の審議結果を可決いたします。 

 続きまして、日程第12議案第10号、甲西中学校区コミュニティ・スクー

ルの導入について、学校教育課から説明をお願いします。 

 

 次年度からの甲西中学校区コミュニティ・スクール導入に向けて、今

年度、校区の甲西中学校、三雲小学校、三雲東小学校のほうでその準備
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委員 

 

教育長 

 

 

委員 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

 

各委員 

 

を進めてきました。この年度末ですが、次年度からのコミュニティ・ス

クールへの移行について学校運営の規約等も整備をされましたので、こ

こに提案をさせていただきます。 

 

 ほかの13校の10校は全て各校単位でのコミュニティ・スクールですが、

甲西中学校区については校区で１つのコミュニティ・スクールという、

ある意味画期的な取組であります。これで全ての学校がコミュニティ・

スクールとなるということです。ここまでに至るには今年度、準備委員

会で熟議を重ねられて、中学校区としてどういうコミュニティ・スクー

ルを目指していくのかと意見を集約した中で、私が好き、みんなが好き、

このまちが好きというそういう理念、そこを定めておられます。 

 全ての学校がコミュニティ・スクールになるというのが前教育長の掲

げられた、本当に願われたことで、やっと実現するなと思っています。 

 

 １つの学校がそれぞれＣＳ理事会をつくっていましたが、三雲地区に

関しては全体でＣＳ理事会をつくるという、１つの新しいシステムとい

うことでいいのですね。 

 

 そのとおりです。 

 

 １つの実験として面白いかもしれませんね。 

 

 はい。それこそ委員がおっしゃるように、ひょっとしたらほかの学区

でもそういったことが出てくるかもしれません。 

 

 石部のＣＳ理事会に参加したりしていると、石部中学校と石部小学校、

石部南小学校で地区が分かれているのですが、行事が重なったりして子

どもの奪い合いみたいになったりするので、そういうことは三雲地区で

はないなと思って、１つこういう形もありだなと思いました。 

 

 分かりました。そしたら、また今度、校長会でこの甲西中学校区のコ

ミュニティ・スクール化というところで参考になりますので、これをま

た資料として出したいと思います。 

 それでは審議結果につきましては異議なしと認め、議案第10号につき

まして審議結果を可決することでよろしいでしょうか。 

 

 ― 全員承諾 ― 
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各委員 

 

教育長 

 

 

 

課長補佐 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 異議なしと認め、議案第10号の審議結果を可決いたします。 

 続きまして、日程第13議案第11号、湖南市子育てサポーターの委嘱に

ついて、生涯学習課から説明をお願いします。 

 

 資料113ページの名簿をご覧ください。 

 子育て学習の機会の充実や保護者の方の相談を目的として、毎年１年

任期で子育てサポーターを設置しています。主な活動として、まちづく

りセンターで実施している親子プレイステーションの運営に協力してい

ただいております。令和３年度についても本年度に引き続き、名簿の13

名の方を子育てサポーターとして委嘱させていただきたく、お願いいた

します。 

 

 子育てサポーターの活動運営方針については116ページにございます。

これは随分長きにわたって継続して委嘱をしています。この方々、本当

にお名前もよく拝見しますし、子育てについて熱心に湖南市でご活躍い

ただいている方ばかりだなと思っています。 

 この方々に委嘱をさせていただいてよろしいでしょうか。 

 それでは審議結果につきましては異議なしと認め、議案第11号につき

まして審議結果を可決することでよろしいでしょうか。 

 

 ― 全員承諾 ― 

 

 異議なしと認め、議案第11号の審議結果を可決いたします。 

 続きまして、日程第14議案第12号、文化財保護審議会委員の委嘱につ

いて、生涯学習課から説明をお願いします。 

 

資料121ページの名簿をお願いします。これまでは新たな市の指定文化

財という案件が出たときに、その都度委員の方を委嘱し審議会を開催し

てきたため、平成22年度を最後に設置されていませんでした。今後は審

議会を常設し、市の文化財の保護についてそれぞれの専門分野の立場か

らご審議いただくため、名簿の５名の方を委嘱させていただきたいと考

えております。新年度に入り次第文化財保護行政を動かしていくために、

任期は３月１日からとさせていただく予定です。考古学や天然記念物と

いったほかの専門分野の方についてはただいま検討中です。候補の方が

決まりましたら、また来年度にはなりますが、再度お諮りさせていただ

きたいと考えておりますので、よろしくお願いいたします。 

 

 部長、この文化財の保護審議会について、開催がずっとなかったとい
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委員 

 

部長 

 

 

 

委員 

 

部長 

 

 

委員 

 

 

 

部長 

 

 

 

委員 

 

うところ、何が問題で、これからどういうふうになっていくのか、少し

簡単にご説明をいただけたらと思います。 

 

 提案理由のところで説明があったとおりですが、文化財保護審議会条

例というのは、これは継続して設置というのが当たり前です。審議会、

名称は問わず、条例で定めた特に大事なものです。ただ、それが担当課

のほうで、新しい文化財指定、市指定とかそういったものがあるときだ

け審議のためにつくればよいと、そういうふうな勘違いをしていたとい

うところが正直なところです。新しく認定すべき案件がなくても、従来

の既に指定しているものについて、あるいは文化財行政についてご意見

を頂戴し、現状を把握するということは、従来からずっと継続して必要

だったと反省はしております。 

 

 そういった意味で令和３年４月１日から変わっていきますよと。審議

会はあったのが形骸化していたというところで、一定内容のリニューア

ルと考えております。 

 

 今まで保護審議会についての条例はなかったのですか。 

 

 旧町にそれぞれ条例があって、これは平成16年10月１日、湖南市が発

足したときに湖南市として新しく条例を定めておりますので、条例上は

ずっとあり続けていたのですが。 

 

 文面は今ここにある文面と同じものということですね。 

 

 123ページをご覧ください。改正した部分がございますが、当初からこ

の条例はございました。 

 

 第４条を見ると、２年任期、再任は再選妨げないということがあると

いうことは、今までの方はずっと委員のままで今もおられるということ

になりますよね。 

 

 任期が２年で、実態としては審議すべき案件が終わって２年たったと

ころで切れてしまってて、今現在は委員に人選している方はおられない

という状態ですが、解嘱の案内ができていなかったというところです。 

 

 先ほど平成22年が最後の審議会とおっしゃいましたが、私もそこに参

加していたのですが、では僕はもう辞めさせられていたということなの
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課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ですね。全然何の案内もなかったので知りませんでした。 

 

 自然と２年の任期切れで退任ということで、辞めさせたということで

はございません。 

 

 そういう説明は一切なかったです。 

 

 終わりのときにきちっと終わりますということは、どの協議会とかも

ご案内はできていないというところが実情です。 

 

 分かりました。 

 

 委任状のところに終期は書いておりますが、正式にはやっぱり任を解

くということで、解嘱状というのを出すのが筋かなと思います。 

 

 委嘱のことも含めて、文化財保護審議会の活性化、復活をしていきた

いということで、ご承認お願いいたします。 

 それでは審議結果につきましては異議なしと認め、議案第12号につき

まして審議結果を可決することでよろしいでしょうか。 

 

 ― 全員承諾 ― 

 

 異議なしと認め、議案第12号の審議結果を可決いたします。 

 続きまして、日程第15議案第13号、湖南市教育委員会評価委員会評価

委員の委嘱について、教育総務課から説明をお願いします。 

 

 資料は125ページから127ページでございます。 

 湖南市の教育委員会評価委員会ということで、事業評価といいまして、

各教育事業につきまして５年の教育振興プランを立てているのですが、

それに基づいての教育事業が効率的に、また効果的に行われているかと

いうことを委員会に諮らせていただき、ご意見などをいただきまして、

よりよい事業にしていくというものでございます。その任期が２年任期

でございまして、この３月末日をもって現在の委員の任期が終わるとい

うことで、次期の委員、令和３年４月１日から５年３月31日までの委員

につきましてご承認いただきたいということで提案をさせていただきま

した。 

 メンバーにつきましては５名ですが、一番下の方以外はそのまま継続

で留任をいただくという形で、皆様には一定ご了承をいただいておりま
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す。新たに５人目の委員を迎えさせていただきまして、事業評価を進め

ていきたいと思います。この方につきましては、元湖南市の幼稚園の園

長をされていましたので、幼稚園等に幼児教育に関してのご意見などを

いただけるかと思いまして選ばせていただきました。この５人のメン

バーで新たに進めていきたいと思いますので、ご承認をよろしくお願い

いたします。 

 

 審議結果につきましては異議なしと認め、議案第13号につきまして審

議結果を可決することでよろしいでしょうか。 

 

 ― 全員異議なし ― 

 

 異議なしと認め、議案第13号の審議結果を可決いたします。 

 続きまして、日程第９議案第14号、湖南市教育情報セキュリティポリ

シーの策定について、教育総務課、学校教育課の指導主事もおりますの

で、お願いします。 

 

 学校現場で必要とされるセキュリティポリシーです。学校及び教育委

員会が取り扱う情報は児童生徒の個人情報だけでなくて、学校運営上、

大変濃い重要な情報などを扱っております。外部へ漏れるということが

発生した場合には、極めて重大な結果を招く情報がかなり含まれている

ということが現状でございます。したがいまして、情報資産及び情報資

産を取り扱うネットワーク及び情報システムを様々な脅威から防御する

ということは、児童生徒の財産、プライバシーを守るためにも、また行

政内部事務の安定的な運営をするためにも不可欠でございます。このこ

とが住民の信頼、また満足度を向上させるために寄与するものと考えて

おります。 

 皆さんご承知のとおり、４月から１人１台パソコンということで児童

生徒にタブレットが配布されまして、運用されます。これに対応するた

めに全てのネットワーク及び情報システムは、高度な安全性を有するこ

とが不可欠な前提条件となっています。そのために教育委員会の情報資

産の機密性、完全性、可用性を維持するための対策ということで、今回

この教育情報セキュリティポリシーを定めることとさせていただきまし

た。従前から丸っきりそういうものがなかったのかということではなく、

平成23年４月１日策定の湖南市立学校におけるネットワーク及び情報シ

ステムの利用に関するガイドラインのというものがございまして、それ

にのっとって情報を守っていましたが、これだけでは追いつかないとい

うことで、刷新という形でつくらせていただいております。 
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 資料ですが、131ページからあるのですが、今までのガイドラインと変

わるところは、136ページ、中段に図表１というのがございます。情報の

セキュリティポリシーとしましては同じ市役所ということで、基本方針

は市長部局と同じ一本でつくらせていただいております。ただ、対策基

準としましては学校特有のものもございますので、教育版の対策基準と

いうのを設けさせていただいたという形でございます。 

 このセキュリティポリシーですが、たたき台というか、基になるもの

は文部科学省が平成29年10月につくりました教育情報セキュリティポリ

シーに関するガイドラインというのがございます。それに基づいてつく

らせていただいております。さらには、その文科省のガイドラインも改

正がございまして、クラウドサービスというものに関しての内容も追加

されておりますので、それに準じて湖南市のほうもそのクラウドサービ

スに関することについての追記をさせていただいております。 

 特徴的なところと申しますと、資料の145ページから147ページに表の

ようなものがついておりますが、ここで取り扱う情報資産についての分

類の明確化、分類に応じた取扱い方法の明確化ということで詳しく書か

せていただいております。 

 157ページ、こちらにつきまして、一番下⑪機微情報に対するインター

ネットリスク、児童生徒による機微情報へのアクセスリスクへの対応と

いうことで、こちらのほうもネットワークの分離等について書かせてい

ただいております。 

 最後に、クラウドサービスに関する規定を明記ということで、こちら

の資料169ページの（４）約款による外部サービスの利用に係る規定の整

備ということで、クラウドサービスということですので保管する機械、

物があるということではなくて、仮想のところでの情報管理という形に

なりますので、その辺につきまして詳しくどういうふうに情報を守って

いくかということも明記をさせていただきました。これにのっとりまし

て、また新しい時代がやって来るわけですが、大事な情報を守るために

ということで、より詳しいものを作成させていただいたということでご

ざいます。 

 

 いよいよ１人１台パソコンが学校にも配置されましたので、そういっ

た意味でもこのセキュリティポリシーを教職員にも周知するというとこ

ろが大事になってくるかなと思っています。 

 ともあれ、これを全部理解しようと思うとかなり困難ですが、大事な

ことは、結構先生方のあれもしてほしい、これもしてほしいという要望

があったときに、このポリシーがありますから、これに基づいて「こう

いうことはできますが、こういうことはできません」ということをはっ
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主査 

（教育総務課） 

 

 

委員 

 

 

きり申し上げることができるかなと考えております。 

 

 今の先生以上に詳しい子どもたちというのも結構いると思うのです

が、実際に使う子どもたちにはどのような形でこのことを周知していく

のでしょう。 

 

 今指導主事たちで手分けをしまして、マニュアルを小学校低学年、中

学年、中学生ということで作っていまして、それを各学校版で出したも

のと、教育長名で出したものがあります。 

１人１台タブレットの導入について、議会でも保護者に広く周知する

必要があるのではないかということで、このように導入し、タブレット

を家庭に持ち帰ることにつきましては現在検討中ですと書かれていま

す。これも議会のほうで、持ち帰りについても検討すべきであろうとい

うことも出ておりました。 

 １枚目のやくそくと書いてあるのは、１年生、２年生にたくさん字を

書いていても読まないので、大きなお約束を子どもに渡すということで

す。そして次、だんだんとより詳しくなりますが、一番後ろの紙を高学

年と中学生に渡すことになっています。ただ、学校によって状況が変わ

りますので、マニュアルについては学校で少し手を加えてということに

なっています。 

 そして、今セキュリティーマニュアルのポリシーのことで気をつけて

いかないといけないなと思ったのは、この春にありました小学校のファ

イルの引継ぎがうまくできていなかった件です。個人情報の漏えいはあ

りませんでしたが、担任から担任に引き継ぐときにそのファイルがなく

なったというところで、保護者会で説明をしましたときに、「こういう

ＩＣＴのポリシーとかは今熱心につくってやっているが、紙の引継ぎが、

おろそかになっているのではないか」というご指摘を受けました。です

ので、この年度末についてはそのことを生かして、引継書というものを

教育委員会でも定めましたが、適切に引継ぎができるように、また校長

にも再度注意喚起をしたいと考えています。 

 

 最高情報統括責任者、副市長は今不在ですので、142ページに市の最高

責任者が、副市長不在のときは市長がというふうに明記させていただい

ておりますので、今は市長ということになっております。 

 

 これは必要だと思うのですが、しかし、このセキュリティーは管理で

きる人がいないと、最後のところの173ページにシステムの責任者が書い

てありますが、この方々ができるとは思えないですよね、基本的には。
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教育長 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

一番右の下のところに外部委託業者と書いてありますが、つまり根本的

なセキュリティーのチェックとか、そういうことはこの外部委託のほう

に任せてしてもらうということですか。つまり、市の中にそういうこと

をできる人って、なかなか難しいのではないかと思います。 

 

 ありがとうございます。おっしゃるとおり市の職員が全て管理という

のはやはり難しいところもありますので、現状でも保守業者などを委託

させていただいて管理いただいているというところはございます。また

市長部局になるのですが、そちらのほうにはＩＣＴ推進室というところ

がございまして、そちらにはＩＣＴに精通している職員もいますので、

その意見なども聞きながらこちらのポリシーもつくりましたし、また運

用についても適宜そちらにアドバイスを求めるなどとして、今運用して

いる状況でございます。 

 

 セキュリティーがもし漏れたときは、また別の規則みたいなものがあ

るのですか。 

 

 こちらのほうのセキュリティポリシーの何かが漏えいしたといったと

きは、情報セキュリティーインシデントの報告というものがございまし

て、154ページをご覧いただきたいのですが、こちらの（６）情報セキュ

リティーインシデントの報告ということで、情報漏えい等あった場合の

対応についての流れや原因の追究、再発の防止策などをこの手順のとお

り進めていくということで明記をさせていただいております。 

 

 それでは審議結果につきましては異議なしと認め、議案第14号につき

まして審議結果を可決することでよろしいでしょうか。 

 

 ― 全員承諾 ― 

 

 異議なしと認め、議案第14号の審議結果を可決いたします。 

 そしたら、４月１日ですが新規採用教職員の辞令交付式、例年どおり

行いますので、11時20分開催ということで、ご参加のほど、よろしくお

願いします。 

 

 その他でございます。２つございます。 

 まず１つ目は、レジュメに書いておりますとおり、令和３年５月の定

例教育委員会と総合教育会議の日程についてお諮りしたいと思います。 
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 ― 協議の結果、５月31日月曜日 午後３時開会に決定 ― 

 

 それでは、２つ目でございますが、４月12日月曜日の午後２時から午

後４時半まで、例年年度当初に行われております滋賀県教育行政重点施

策説明会が開かれます。事務局としましては県庁まで行くということは

せずに、オンライン、ＺＯＯＭでの参加をさせていただきたいと考えて

おりまして、西庁舎にＺＯＯＭを設定させていただきまして、そちらに

皆さんに来ていただくという方法を考えております。 

 ２時から４時半までということで、ご都合はいかがでしょうか。場所

は西庁舎で設定させていただきますのでご出席いただきたいと思いま

す。よろしくお願いします。 

 

 これで今年度最後の定例教育委員会を終わらせていただきます。 

 今年度も大変お世話になりました。また来年度もどうぞよろしくお願

いします。ありがとうございました。 

 

  閉会 午後０時09分 


